
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Bräsen 

 
 Sitzungstermin: Montag, 10.02.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:50 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Bräsen 50, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Harald Schröder  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat David Bender  
Ortschaftsrat Henry Fochmann  
Ortschaftsrat Gerhard Hohmann  
  
 
 

Es fehlten: 

 
Ortschaftsrat Fridbalt Müller  
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:    2 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
 



 2 

Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste. Er 
stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die frist-
gemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 

bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
  

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

07.10.2013 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 07.10.2013 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
  

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 4 0 1 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Frau Simon ist seit 22 Jahren Mitglied in der Bräsener Sportgruppe, die sich ein-

mal wöchentlich im Saal trifft. Sie berichtete, dass der Saal zunehmend verfällt 
und seitens der Verwaltung keinerlei Mittel für Reparaturen zur Verfügung gestellt 
werden. Die marode Wandverkleidung löst sich bereits von den Wänden und die 
Sportgruppe befürchtet, dass der Saal bald für die Nutzung gesperrt werden 
könnte.  
Frau Simon merkte an, dass zwar Gelder für einen Spielplatz bereitgestellt wer-
den, obwohl es nur wenige Kinder in Bräsen gebe, die diesen nutzen, es aber 
keine finanzielle Unterstützung für die Weiternutzung des Saales gäbe. 
Herr Fochmann schätzte die Situation so ein, dass der desolate Zustand des 
Saales eine Nutzung wohl kaum noch zulassen wird. 
Der Ortsbürgermeister merkte dazu an, dass der damalige Gemeinderat sich aus 
Kostengründen gegen einen Ausbau des Saals entschieden hatte und beschloss 
den Saal mit minimalem Aufwand weiterhin zu nutzen. 
Ein Mitglied der Sportgruppe fragte an, ob es nicht möglich sei, die Wandverklei-
dung zu entfernen und die Wand neu zu verputzen. Es könnte auch mit einem 
geringen Reparaturaufwand schon etwas für die Weiternutzung des Saales getan 
werden. 
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Der Ortsbürgermeister ersucht den FB Bauwesen und Umwelt den baulichen 
Zustand des Saales zu prüfen. Weiterhin soll ermittelt werden, mit welchem Kos-
ten bei einem minimalen Reparaturaufwand zu rechnen wäre. 
Im Rahmen der Diskussion stand aber der Zustand des Saales im Mittelpunkt. 
Die Mitglieder der Sportgruppe sollten sich mit ihrem Anliegen nicht nur im Ort-
schaftsrat Gehör verschaffen. 
Der Ortsbürgermeister schlug vor, dass die Sportgruppe nach Absprache evtl. 
den Saal in Weiden vielleicht nutzen könnte. Die Sportgruppe möchte jedoch vor 
Ort bleiben. 
  

  
 5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2014 

Vorlage: COS-BV-679/2014 
 Der Ortsbürgermeister erläuterte den vorliegenden Teilhaushalt für die Ortschaft 

Bräsen an Hand der einzelnen Kostenstellen. 
FF-Gerätehaus 

- Anmerkung – zu hoher Energieverbrauch (Prüfung) 
Saal Bräsen 

- OR Hohmann sind 100 € für die Unterhaltung und Bewirtschaftung des 
Saales einfach zu wenig 

Trauerhalle Bräsen 
Es ist 2014 geplant, den Außenputz komplett zu erneuern und einen Anstrich zu 
geben (Kosten ca. 8000 €). Die Verwaltung sollte vorher jedoch prüfen, ob ein 
neuer Fassadenanstrich nicht ausreichend wäre. 
Vorschlag – neuer Fassadenanstrich und Errichtung eines Vordaches (entspr.    
                    Rücksprache mit Herrn Friebel) 
Spielplatz  

- 2014 sind 1.500 € für die Anschaffung von Spielgeräten eingestellt 
- Der OBM konnte gegenüber den Räten keine Aussagen in Bezug auf die 

Verhandlungen zur Bereitstellung der ausgewählten Fläche machen. 2013 
gab es in Bräsen einen vor Ort Termin mit Vertretern der Stadtverwaltung 
und Herrn Schödter vom Landgut. Die Wahl auf eine geeignete Fläche fiel 
auf das Grundstück gegenüber der Fa. Hüttenrauch neben der Halle. Es 
waren Verhandlungen über einen Flächentausch, Pacht oder Ankauf an-
gedacht.  

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 3 1 1 

 
 

 
 6. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 OR Hohmann machte noch einmal deutlich, dass für ihn der Saal Priorität hätte 

und nicht die Errichtung eines Spielplatzes. Er bedaure die Entscheidung des 
Ortschaftsrates einen Spielplatz in Bräsen zu errichten.  
Herr Heinemann merkte in diesem Zusammenhang an, dass es bereits einmal 
einen Spielplatz in Bräsen gab, der jedoch nach einigen Jahren nicht mehr ge-
nutzt wurde und verwilderte. Doch ungeachtet dessen, kann sich der Ortschaft-
srat nicht gegen die Interessen der Eltern stellen. Diese Aussage bekräftigte auch 
Herr Bender, dass der Wunsch der Eltern zur Errichtung eines Spielplatzes in 
jedem Fall unterstützt werden sollte.  
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Straßen 
Schlaglöcher im Bereich der Ortsdurchfahrt wurden ausgebessert 
Splittberg 
Der Splittberg wurde von den Bauhofmitarbeitern beseitigt 
Fahrbahnmarkierung Bräsen – Hundeluft 
Maßnahme wurde in den Haushalt 2014 aufgenommen 
 
Termine: 
Nächste Ratssitzung und letzte Sitzung des OR: 07.April 2014 
Kommunalwahlen am 25.05.2014 

- Einreichungsfrist für die Bewerber ist der 31. März 2014 
- Hinweis auf das Amtsblatt der 7. KW – Bekanntmachung der Wahl 

Im März wählt die FF Bräsen nach Aussage der Verwaltung einen neuen Wehrlei-
ter.  
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.50 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
 

  
Coswig (Anhalt), den 11.02.2014 
 
 
 
 
 
Schröder       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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